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The application of method of brain maps in education of students of ecology: The methods of 
brain maps contains methods of brain maps (radiant thinking), which are applied in business, family, 
education. The result of these methods in education is more effective studies-reducing the time for learning a 
new information and strengthening for long-term memories. The methods of brain maps include key words, 
key images, colors and associations. This way the processes of thinking are more organized and controlled. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Всяка познавателна дейност е свързана с мисленето и свързаните с него 

мисловни процеси - анализ, синтез, запаметяване. Обучението на учащите /ученици, 
студенти/ е специфична познавателна дейност. За неговото усъвършенстване се 
търсят, създават и прилагат различни методи за стимулиране и подобряване на 
мисловните процеси. Един от тях е метода на мисловните карти. Основавайки се на 
индивидуалния подход при създаването им те могат да намерят своето място в 
обучението на студентите еколози в Русенския университет. 
 

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Автор на мисловните карти в края на 60-те години на ХХ век е британския 

психолог Тони Бюзан. Той ги създава на основата на изследвания върху нервната 
дейност и най-вече на висшите/интегративни/ функции на нервната система. Те се 
осъществяват от така наречените асоциативни корови зони в кората на двете 
хемисфери/полукълба /на крайния мозък /най-развита част от главния мозък/. Тези 
корови зони са най-обширни при приматите и човека. Те се наричат асоциативни, 
тъй като получават и обработват сигнали /нервни импулси/ едновременно от 
различни мозъчни области, където се намират основните корови зони, съставени от 
първични корови полета /малки участъци в кората, ограничени от бразди, получени 
като резултат от плътно разположени гънки на кората/. Основните корови зони 
/зрителна, слухова, обонятелна, равновесна, двигателна, вкусова и зона за обща 
сетивност/ представляват крайната част на съответните сетивни системи 
/анализатори/. Във всяко полукълбо /в кората му/ се намират тези основни зони, а 
също така и свързаните с тях  асоциативни зони. 

В мозъчната кора има три асоциативни зони /във всяка хемисфера/ - 
префронтална, парието-темпоро-окципитална и лимбична. Префронталната зона, 
която се намира в челния дял на кората получава информация /сигнали/ от различни 
зони в кората, преработва информацията, консолидира паметта, отговаря за 
регулацията на волевите движения, обработва информацията за емоциите и 
мотивацията. Също така тя е отговорна за: оперативната памет /задържане на 
информация за кратко време или извличане на информация от дълготрайната 
памет/, концентрация на вниманието, организация на дейността, цялостното 
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поведение – адаптивно, социално, емоционално /има данни, че в лявото полукълбо 
е центърът за положителните емоции, а в дясното -за отрицателните емоции/, 
изразяване на речта – писмена и устна. Центърът за устната реч е известен като 
зона на Брока /отговорен за изговарянето на думите и съжденията/. 

Парието-темпоро-окципиталната зона обхваща мозъчни полета в теменен, 
слепоочен и тилен дял на кората. Тя има значение за възникване на: възприятията, 
вниманието, пространственото ориентиране, зрително-двигателната координация, 
за разбиране на писмената реч и на устната реч. Центърът за устната реч е 
известен като зона на Вернике /отговорен за разбирането на смисъла на думите и 
съжденията/. 

Лимбичната зона се намира в най-старата част на кората и като пръстен 
обхваща горната част на мозъчния ствол /намира се под двете хемисфери, започва 
в средата на основата им и също влиза в състава на главния мозък/. Тя отговаря за: 
мотивациите, паметта и емоциите. 

За създаване на метода на мисловните карти Тони Бюзан използва резултати 
от изследванията на двете полукълба, според които двете полукълба на крайния 
мозък не са функционално еднакви: 

 коровите зони в съответното полукълбо отговарят за функциите на 
срещуположната страна /половина на тялото/; 

 лявата хемисфера е „мъжката“ хемисфера, а дясната – „женската“ тоест 
коровите зони в двете полукълба като отговорности спрямо функциите 
проявяват различия при двата пола; 

 дясното полукълбо отговаря за възприемане на пространството, цветовете, 
въображението, ритъма, а лявото полукълбо – за логичното мислене 
/анализ, синтез, последователност, линейност/. 

При създаването на мисловните карти се използват максимално и 
едновременно функционалните възможности на двете полукълба. Или те – 
мисловните карти представляват подход към цялостното възприемане на 
информацията. – чрез ключови думи, цветове, асоциации. Следствие от тяхното 
прилагане е задълбоченото възприемане на нови знания и засилването на 
дълготрайната памет, защото се ползват функционалните възможности и на двете 
хемисфери. 

Според Т. Бюзан мисловните карти имат четири основни характеристики: 
1. Обект /при обучението това е темата на съответното учебно занятие – 

лекция, упражнение/. 
2. Основни блокове, излизащи от обекта като клони /при обучението това са 

основните точки в съдържанието на учебното занятие/. 
3. Клоновете – те се представят обикновено с  ключови думи. 
4. Клоновете се свързват в мрежа /не е задължително и възможно при всички 

видове мисловни карти/. 
Според Т. Бюзан при прилагане основните правила за създаване на 

мисловните карти може да се прояви индивидуален стил. Например при обучението 
по биологичните дисциплини на кандидат-студенти, чуждестранни студенти в 
подготвителен курс и студенти еколози в Русенския университет мисловните карти 
намират своето място и имат определено своя индивидуалност. 

При съставянето на мисловните карти се използват листи А4. Мисловната карта 
може да бъде разположена както хоризонтално на листа така и вертикално /при по-
малко клони и техни разклонения/. 

Обектът или темата на мисловната карта може да се изпише не във центъра на 
листа /по Бюзан/, а в горната част /в средата или в лявата му страна/. Изписаната 
тема може да се ограничи в правоъгълник. От него излиза вертикална линия, а от 
нея надясно изхождат основните /централните/ клони. Темата и вертикалната линия  



PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2016, Volume 55, book 1.2. 
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ - 2016, Том 55, серия 1.2 

 - 218 - 

се правят с един цвят – например черен. Основните клони се правят с друг цвят 
/червен/, а техните разклонения – също със съответен цвят /син/ и т.н. След 
линиите, представляващи клоните се пишат ключовите думи със същия цвят. Всички 
клони могат да бъдат хоризонтални на вертикалната линия/като стъпала на стълба/ 
или под лек наклон надолу и надясно. Този модел на мисловна карта наподобява 
едната половина на осевата коренова система /фиг. 1/. 
 

 
Фиг.1. Мисловна карта на темата „Биоценоза“ 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Прилагането на мисловните карти в обучението на студентите еколози развива 

редица необходими качества у бъдещите специалисти по екология и опазване на 
околната среда – способности за планиране на професионалните дейности, доброто 
им организиране и реализиране. Не без значение е и подпомагане подобряването на 
дълготрайната памет чрез изграждане на навици за по-бързо възприемане на 
информация чрез този метод. Дълготрайното запаметяване е една необходимост 
при усвояване и прилагане на законодателството и нормите за опазване на околната 
среда, при анализите във връзка със замърсявания на основните среди, 
последиците от тях и определяне на адекватни мерки и съответни дейности за 
ограничаването или неутрализирането им. 
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